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Bolonya, mester-utoza 325. sz. alatt, 
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bérmentesen ide küldendők. 

agy küküllőmegyei érdekü közlemények 
Morváth László 

irsszerkesztőhez Segesvárra küldendők, 

kis-küküllőmegyei érdekü közlemények 
Gyöngyössy István 

rsszerkesztőhez Dicső-Szt.-Mártonba. 

BRASSÓ 
Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi lap. 

Az E. M. . E. brassó- s nagy-küküllémegyei választmán 
A brassói és erzsébetvárosi kir. törvényszékek s ezekhez tartozó brassói, fogarasi, hosszufalusi és zernesti, 

szent-ágothai kir. járásbiróságok hivatalos hirdetője. 

ELŐőFIZETESI Az 
helybe uházhoz hordva vagy vidékre pos' 

tán megküldve: 

Egész évre 7 frt, félévre 3 frt 50 kr, 
niegyedévre 1 frt 80 kr. 
Külföldre egész évre 20 frank. 

HIRDETÉSEK DÍJA : 
4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 
5 kr. (1–10 sor 50 kr,! Nagyobb és több- 

szöri hirdetéseknél kedvezmény. 

Minden egyes hirdetmény után külön 30 
kr. bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések és Nyilt-tér előre fizetendők 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

JTánalk hivatalos kKözlönye. 
dicső-szentmártoni, erzsébetvárosi, hosszu-aszói, köhalmi, medgyesi, nagy-sinki, segesvári és 

MEGJELENIK HETENKÉNT HÁROMSZOR: KEDDEN, CSÜTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. 
Tirdetések felvétetnek: Brassóban a kiadóhivatalban. Eu 

és társa, Haasenstein és Vogler (Otto Maasz), 
————Ő 

dapesten: Lany Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukes és Mezei, 
Schalek Henrik, Oppelik Alajos, Dukes M.; Berlmben: Rudolf Mosse; 

Goldberger A., Eckstein Bernát, Bécsben: Daube G. L 
Trankfurtban : Daube G. L. s társa hirdetési irodájában. 

37-ik szám. Brassó, Csütörtök, márczius 28-án. V. évfolyam. 1889. 
Felhivás előfizetésre. 

Április elsejével a „Brassó uj előfizetést 
yit. Ez lesz fennállása ötödik évének második 
negyede. 

Az uj negyedév alkalmából hivatkozunk 
eddigi fennállásunkra, mely alatt főtörekvésünk 
olt, minden tekintetben kielégíteni a t. olvasó- 
özönség igényeit. 

Jó és gyors értesülés dolgában lapunk 
nem áll mögötte az ország egyetlen lapjának 
em és talán szabad hivatkoznunk Rudolf trón- 

brökös halálára, midőn is lapunk két nappal 
előzte meg a fővárosi és egy nappal a kolozs- 
ári lapokat; midőn semmi áldozatot sem kí- 
méltünk, hogy olvasóink gyors, kimerítő és 
bontos értesülést nyerjenek, úgy hogy napon- 
ként gyakran több kiadást is rendeztünk — 
minden külön díj nélkül. 

Lapunk erdélyi lap a szó szoros értelmé- 
ben. Fősúlyt erdélyi részeink érdekeire fektet. 

mellett azonban kellő gondot fordít hazánk 
és a külföld minden nevezetesebb mozgalmaira. 

Távirati rovatunk értesíti a t. olvasót az 
rszág és külföld minden fontos mozzanatáról, 
még mielőtt azokról más lapból értesülhetne. 

Ez jövőre még fokozottabb mértékben fog 
megtörténni. 

Irányára nézve lapunk nem fog változni : 
zolgálni fog minden jó ügyet — s e czélból 
yitva áll mindenkinek. 

Legyen megengedve az uj negyed beáll- 
ával a t. közönség szíves jóidulatát kikérni. 

Lapunk előfizetési ára : 

Negyedévre 1 frt 80 kr. 
Félévre . 0 , 

Külföldre negyedévenként 5 frank. 

A növekedő pártfogással növekszik lapunk 
s; vajha a t. közönség lehetővé tenné, hogy 
mielőbb napilappá lehessünk. 

Lapunkat a t. közönség szíves további 
bártfogásába ajánlva, kérjük az előfizetések 
zíves megujítását. 

A BRASSÓ. szerkesztősége 
é és kiadóhivatala. 

Jogos törekvés. 

Az erdélyi részeket szívesen vádolják az 
anyaországban partikularizmussal. 

Valahányszor az erdélyi birtokos feljajdul 
fájdalmában, írt kér sebére, azt mondják reá: 
partikularizmus ! 

Valahányszor a sajátságos viszonyok kö- 
zött élő erdélyrészi ipar számára külön kivéte- 
les intézkedéseket kérünk, a felelet reá : par- 
tikularizmus ! 

És valahányszor olcsó pénzt, vasutat, víz- 
szabályozást kérünk; valahányszor társadal- 
munk - a magyar társadalom — bajainak 
orvoslását kérjük az országtól, vagy segélyt 
kérünk, hogy magunk orvosoljuk, ismét csak 
azt halljuk: partikularizmus ! 

Annyira megszoktuk már ezt, hogy alig 
merünk szót emelni bajainkért, — sőt inkább 
szótlanul szenvedünk, inkább nézzük, a mint 
esetleg pusztulunk, veszünk. 

Pedig az erdélyi érdekek nem partikula- 
risak. Minden egyes erdélyi érdek egyuttal 
országos érdek is. Ha ez nem volna, akkor 
joggal lennénk vádolhatók partikuláris, szepa- 
ratisztikus törekvésekkel. A míg azonban ér- 
dekeink az ország érdekei maradnak; a míg 
bajunk, sérelmünk, fájdalmunk országos baj, 
hazánk helyesen felfogott érdekeit érinti: ad- 
dig mi nem szolgálunk önérdekeket, addig a 
mi törekvésünk a haza érdekében történik. 

Ha meg akarjuk menteni az elzüllésnek 
indult magyarságot s nemcsak ezt megtartani 
a hazának és nemzetnek, hanem visszaszerezni 
a már elveszetteket is; ha javítani akarjuk 
birtokviszonyainkat, ipart és kereskedelmet te- 
remteni és e czélból vasutat, állami kedvez- 
ményeket kérünk: fontos állami érdekeket szol- 
gálunk; mert szent meggyőződésünk, hogy 
Magyarország csak addig fog fennállhatni mint 
Magyarország, a míg magyar, és viszont fon- 
tos állami érdekek követelik egyrészt a nagy 
kincseket magukban rejtő földeink s birtokvi- 
szonyaink rendezését egyrészt, hatalmas hazai 
ipar és kereskedelem teremtését másrészt, mert 
viszont Magyarország nagy, gazdag és hatal- 
mas csak akkor lesz és lehet, ha nemcsak po- 
litikailag, de anyagilag, azaz gazdaságilag is 
önálló, független, a mi pedig soha sem lesz, 

ha nem teremt magának hatalmas ipart és ke- 
reskedelmet. 

És mert ezt akarjuk, azért nem partiku- 
lárisok a mi érdekeink és törekvéseink. 

Kevesen vannak — fájdalom — hazánk- 
ban, kik helyzetünket a valóságnak megfele- 
lően fogják fel és bírálják el. Láthattuk ezt 
– hogy példával éljünk – a magyar köz- 
művelődési egyesületek tervezett központosítá- 
sakor, midőn az anyaország sajtója csaknem 
egyhangulag ellenünk fordult, ismét partiku- 
larizmussal, sőt elszakadási törekvésekkel vá- 
dolt. Pedig a ki ismeri a helyzetet, az tudja, 
hogy semmi sem áll tőlünk távolabb ezeknél. 
A mi viszonyaink mások, mint az ország bár- 
mely vidékének viszonyai; a mi betegségünk 
nem azonos a más vidékek betegségeivel, — 
tehát az orvosságnak is másnak kell lenni. Már 
pedig s keresen csak közvetetlenül lehet gyó- 
gyítani; a par distence gyógykezelés a szó 
szoros értelmében humbug. 

De ez csak egy példa kívánt lenni törek- 
véseink félreismerésére. 

És mert ilyenek a mi viszonyaink, mert 
Erdély – bár sértetlen fentartása az ország 
legvitálisabb érdeke, mert ha Erdély elveszett, 
az anyaország sem tarthatja soká magát — 
mindig mostoha gyermeke volt az országnak, 
jól esik a valónak itt-ott észlelhető tiszta fel- 
ismerése. Kétszeresen jól esik, ha kormányunk- 
nál tapasztalhatjuk ezt, mint a melytől egye- 
dül várhatjuk a segítséget, természetesen nem 
tévesztve szem elől azt az elvet sem: „segíts 
magadon és isten is megsegít.* 

A kormányra, Tisza Kálmán miniszterel- 
nöksége óta nem lehet panaszunk: a mennyire 
az állam anyagi ereje engedi, igyekszik segí- 
teni bajainkon. Legkevésbbé lehet azonban pa- 
naszunk a kormány egyik legifjabb tagjára, 
a ki éleslátásával, államférfiui bölcseségével 
azonnal felismerte a helyzetet nemcsak Erdély- 
ben, hanem az egész országban; a ki, mióta 
a miniszteri székbe ült, minden ambiczióját 
csak abban találta, hogy mennél többet és 
mennél jobbat alkosson s a kinek működégét, 
daczára mai szo noru pártviszonyainknak, elis- 
meri maga az ellenzék is. Fölösleges is mon- 
dani, hogy ez Baross Gábor közmunka- és 

A ,BRASSÓ TÁRCZAJA. 

Dr. Holub afrikai utjáról. 
(Folytatás.) 

Capstadtban csakugyan sikerült az osztrák ipar- 
iállitás rendezése, noha az ottani angol kormány su- 
os vámot vetett minden egyes czikkre, és minden, 
Ikövetett, hogy minél több akadályt gördithessen dr. 
olub utjába. Nagyobb eredménye a kiállitásnak azon- 
an — az akkori kedvezőtlen gazdasági viszonyok kö- 
etkeztében - nem lett. Az iparkiállitás bezártával 
olub az ő tulajdonképeni expedicziójára indult, 4 ök- 
Ös szekérrel, megrakodva élelemmel, tudományos mű- 
erekkel, fegyverrel, puskaporral, végre olyan porté- 
val, a mi kapós a vadembereknél; a 4 szekér elé 

öszesen 60 derék ökör volt fogva; s fehér utitársain 
vül néger szolgákat is fogadott. Capstadtból a dél- 
rikai szabad köztársaságok felé vette utját. S előadá- 
mnak idevágó részében eleven képet nyujtott Dél- 
frika földrajzi és néprajzi viszonyairól. 

Dél-Afrika - ugy mond — óriási fensik, 2- 
000 lábnyira a tenger szine felett. A tengerpart el- 
nben mélyen fekszik. Ez a fensik hbirtelen merede- 
én emelkedik a partvidék felett; ezért ama táj rop- 
t folyamai nem is szolgálhatják a forgalmat; nem 
Hlózhatók, mert 24. méteres, sőt még nagyobb zuha- 
gokban omlanak le a sziklákról a sik tengerpartra. 

Azért e fensik hozzáférhetetlen. Nyaktörő, széditő há- 
góin csak ökrös szekérrel lehet járni. Pedig érdekes 
egy darab föld az. Növény- és állatvilága csodálato- 
san gazdag és változatos. Folyóipan hemzseg a kro- 
kodil; rengetegeiben csordástól jár az elefánt, térsé- 
gein struczok nyargalásznak. Rengeteg őserdők, a leg- 
bujább növényzeti területek sivatag homokkal, tüske- 
bokrot termő parlagokkal váltakoznak. 

Az egész területet 3 hatalmas folyam szeli: az 
Oranje s Vaallal, a Limpopo s a Zámbezi. Az Orange 
s Vaal folyamterületén független két köztársaságban 
él a hollandok ivadéka, a boér nép. A néger benszü- 
löttek két nagy törzsre oszlanak: egyik a hottentota, 
másik a kaffer. A hottentota, mely az európaiaknak 
csak büneit tanulta el, lusta, iszik és elsatnyul; 40— 
50 év alatt megszünik létezni, nyoma vész. A kaffer 
egész más: nyers, de szivós egy faj. Végzetes tévedés 
volt az angoloktól, hogy mind e népeket egy kalap 
alá fogták; holott mindegyiknek más a nyelve, termé- 
szete, esze-járása, hadakozási módja. 
vélekedést meg is keserülték a zulu háboruk idejében 
sok keserves vereségükkel. 

Ezen élig-meddig művelt országokból évenkint 
temérdek bőrt, strucztollat visznek ki. 

Eghajlata ezen országoknak enyhe és egészséges, 
hogy Angliából ott már is számos tüdőbajos keres és 
talál gyógyulást; s e vidéknek, mint klimatikus gyógy- 
helynek, a legszebb jövőt lehet jósolni. 

Ezt a felületes 

A Tramswaali köztársaság határán tul a betsu- 
ánák birodalma kezdődik. Nem egy faj az, de sokféle 
törzs. Itt már kezdődött az utasokra a csapások idő- 
szaka. Esőtlen, viztelen sivatagon kellett átmenniök, a 
bol 8 hónapja nem esett. Néhol egy-egy állat nyomá- 
ban leltek szennyes sárlevet; azzal oltották égető szom- 
jukat, és olyan becses volt az az undoritó lé, hogy 
kanállal merték ki mindegyiknek a maga kis részét. 
Milyen érzés volt az, mikor hónapokig tartó kinzó sa- 
nyaruság után először értek friss forrást! A sivatag- 
ban a barmok közt kitört a tüdővész és lép-rothadás. 
Néhány ökör elhullott; mást venni pedig nem lehe- 
tett. aVittem ugyan magammal tetemes pénzösszeget 
tartaléknak, csakhogy a sok viszontagság közt az le- 
olvadt. Azon a darab földön, a melyen jártunk, kép- 
zelhetlen aszály volt. Nem leltünk egyebet, mint ki- 
aszott földet, a mit a forró nap leperzselt kopárra. Az 
ottani törpe buschmann nép nem termel többet, mint 
a mit maga elfogyaszt, eleséget ugy a magunk, mint 
barmaink számára alig kaptunk. Volt olyan nap, hogy 
100 frtot adtam azért a nyomorult kis takarmányért. 
Enhez járult később a lépbetegség. Egyik állat a má- 
sik után esett belé. Ekkor egy mentő gondolatom tá- 
madt: egyik beteg ökröm lépjével beoltottam a többit 
és lám ez használt; nem birt rajtuk többé erőt venni 
a baj. 

: A betsuanok földje több államból áll. Terüle- ; 
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közlekedésügyi s legujabban ideiglenes belügy- 

miniszter. 
Ő mondá legujabban az országgyülés pénz- 

űgyi bizottságában : 
, Az erdélyi vasuthálózat kiegészitése közgazda- 

sági szempontból első rangu szükségletet képez. Tel- 

jesen jogosultnak ismerem el az erdélyi részek erre 

vonatkozó törekvését és a rendelkezésemre álló anyagi 

eszközök korlátai között hajlandó is vagyok azt me- 

legen támogatni. 

Örömmel töltheti el bérczes hazarészünk 

minden lakóját Baross miniszter ez önkéntes 
nyilatkozata, mert ez egyértelmü azzal, hogy 

segíteni fog, előmozdítani törekvéseinket. A 
vasut hiánya nekünk nagy bajunk. Az egész 

Székelyföld évtizedekkel maradt hátra gazda- 

ságilag, mert nincs vasutja. Vidékek, melyek 

gazdag kincseket rejtenek magukban, parlagon 

hevernek, mert nincs vasutunk. Iparunk sem 

tud fejlődni, mert ott, a hol annak minden 

feltétele megvolna, hiányzik a vasut. - Az 

utóbbi időben igen örvendetes mozgalom indult 

meg az erdélyrészi vasuthálózat kiterjesztésére 

és ha számíthatunk Baross miniszter meleg tá- 

mogatására, úgy a siker reményével kecseg- 

tethetjük magunkat. 
Baross Gábor a tett embere. Iparunk ed- 

dig is igen sokat köszönhet neki. A vámhá- 

boru csapásait nagy részben ő enyhítette és 

enyhíti. A vasuti szállítási tarifák leszállítása, 

állami szállítások kieszközlése, a vasutak szük- 

ségleteinek uj s a kisiparra nézve előnyös be- 

szerzési módja és sok más kedvezmény Baross 

Gábor műve. Az erdélyi részek közönsége nagy 

hálával tartozik neki s ezt fokozta ujabb nyi- 

latkozatával, melylyel — szemben annyi ellen- 

kező véleménynyel — elismerte törekvéseink 

jogos voltát. 

Belföld. 
Brassó, márcz. 27. (Kihallgatások a királynál.) 

Király ő Felsége - mint a Bud. Corr." értesül — 

vasárnap délelőtt külön kihallgatáson fogadta: Kál- 

noky Gusztáv gróf közös külügyminisztert, Tisza Kál- 

mán miniszterelnököt és Baross Gábor minisztert; hét- 

főn, e hó 25-én pedig Széchenyi Pál gróf kereskede- 

lemügyi minisztert fogadta. 

Brassó, márcz. 27. (Miniszteri változások.) Az 

uj igazságügyminiszter kinevezése s a kabinetben vár- 

ható egyéb változások felő különböző hirek jöttek 

forgalomba. E hirek koraiak; a miniszterelnök alig 

tehette még meg ő felségének az előterjesztéseket a 

tárczák betöltését illetőleg. Széchenyi Pál gróf, föld- 

müűvelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter, meg- 

ujitotta lemondási szándékát s politikai körökben azt 

hiszik, hogy ugy a lemondás elfogadása s a tárcza uj 

betöltése, valamint a pénzügyminiszteri tárcza betöl- 

tése iránt a legfelsőbb intézkedés egyszerre fog meg- 

történhetni az uj igazságügyminiszter kinevezésével. 

Akár arra határozza magát a minszterelnök, hogy a 

belügyminiszteri tárcza vezetését ujból átveszi; akár 

arra, hogy - maga tisztán a kormányelnöki teen- 

tére nézve mindegyik van 2-szer, 3-szor akkora, mint 

Erdély; de lakossága egynek egynek nem több 20- 

60,000-nél. Mindegyik államnak van egy-egy városa, 

mely sok ezer kunyhóból áll. Ezekben a méhkas for- 

máju kunyhókban ők csak 3-4 hónapot töltenek, 

az év többi részét kalandozva töltik, vadászva, rabol- 

va, hadakozva. Hadviselésük szörnyü embertelen. – 

Fegyverük asszagai nevű lándzsa, melyet bámulatos 

ügyesen dobnak. A harcz addig tart, mig a győztes 

fél a legyőzöttnek férfiait egy szálig ki nem irtotta. 

Láttunk barna bőrü asszonyokat a fekete törzsek közt; 
férfiaikból nem maradt egy se. A fejedelem népének 

korlátlan ura; azért sok függ az ő egyéniségétől. – 

Legderekabb köztük Káma király, a ki pedig legtávo- 

labb van a déli angol gyarmatoktól. Káma belátó, 

okos ember. Népének eltiltotta a szeszivást, s tilal- 

mát előttünk ekkép indokolta: ,Az én embereimnek 

nincs több belátásuk, mint a ti 12 esztendős gyerme- 

keiteknek, s ti vajjon adtok-e azoknak szeszes italt !e 

Kámának ellentéte Szecsele, a kit a misszionáriusok 

még gyerek-korában megkereszteltek. 
Holub meglátogatta és kissé rikitó szinekkel igy 

ad számot a király udvaráról: A király rendesen 

nyomorult fűfedelü vityillóban lakik, minket azonban 
kőből épült, európai stilű villában fogadott; az volt az 

ő királyi palotája. Nem valami tág udvarának köze- 

pén egy halom női ruhát láttunk a földön heverni. 
(Folytatása következik.) 

dőkre szoritkozván — külön belügyminiszter kineve- 

zését hozza ajánlatba a felség előtt: a belügyminisz- 

terium egy ideig mindenesetre Baross Gábor közmun- 

ka- es közlekedési miniszter vezetése alatt marad, a 

ki, mint alantabb közöljük, már átvette e minisz- 

teriumban az ügyek vezetését. 

Kültöldi szemle. 
Brassó, 1889. márcz. 27. 

Németország és Anglia egymáshoz való viszo- 
nyáról vezérezikkezve a londoni ,Morning Poste, azt 
irja, hogy ma Anglia legkevésbbé sem érzi magát in- 

dittatva, hogy a közép- európai szövetséggel szemben 

jó akarata függetlenségét feladja, mint nem érezte ma- 

gát annak idején arra indittatva, hogy az elburkolt 

fenyegetések és ijesztések következtében elrémüljön. 

S habár Berlinben most a több világrészben történő 

események alkalmával az Angliához való szorosabb 

csatlakozás tervét táplálják, Anglia a maga részéről a 

legkisebb okkal sem bir arra, hogy az eddigi barát- 

ságos viszonyt, mely teljesen elegendő, még szorosabb 

szövetséggé változtassa. Családnak német részről, ha 

azt hiszik, hogy Németországnak csak kis ujját kell 

kinyujtania, hogy Angliát Németországgal kőtendő for- 

mális szövetségre birja. Erre Angliának eddig egyáta- 

lán sem oka, sem szüksége nincs. 

Milán király ama meggyőződését nyilvánitá 

Bécsben, hogy Szerbiát nem lehet alkotmányosan kor- 

mányozni s ha lehetne is, ő nem érzi magában azt 

a hivatást, hogy alkotmányos uralkodó lehessen. Ő 

nem hiszen az uj alkotmányban s meg van gvőződve, 

hogy ez csak ujabb belviszályokat fog előidézni. Kije- 

lenté, hogy Szerbia belügyeibe többé nem akar avat- 

kozni s ezért nem akar oly városban letelepülni, hol 

az a gyanu érhetné, hogy erre törekszik. Arról szó 

sem lehet, hogy még egyezer trónra lépjen. A mi Natá- 

lát illeti, Milán király igy nyilatkozott: Nőm panszláv 

s politikámmal szemben mindig valóságos nihilista volt 

a ki mindent meg akart semmisiteni, a mit én tettem! 

Ha keresztül viszi ama szándékát, hogy Szerbiába 

viszatérjen s ott politikai szerepet játszszék, eljárása 

szükségképen a belháborut fogja előidézni.4 Milán 

nera fél attól, hogy Risztics kalandos politikába fogja 

Szerbiát belesodorni, mert nagyon jól tudja Risztics, 

hogy vele Ausztria-Magyarország nem bánnék keztyüs 

kézzel. Az az idő, – igy szólt Milán – melyben 

Ausztria.-Magyarország fehérkeztyüs politikát folytatott 

Szerbia irányában, megszünt abban a perczben, mely- 

ben én elhagytam Szerbiát. Ezt a tényt Risztics na- 

gyon jól tudja.- 

Belgrádból irják ujabban, hogy az orosz 

czár és Sándor király találkozásáról szóló hir merőben 

valótlan. Ép oly alaptalanok azok a hirek is, hogy 
Natália királyné három hét mulva Szerbiába vagy Bu- 

dapestre jönne; hogy Tausanovics ez iránt lépéseket 

tett volna, vagy hogy Natália királynéval közelebbi 

összeköttetésben állana; végül merőben koholt az a 

hiresztélés is, mintha Vasziljevics Odesszában azt ál- 

litotta volna, hogy Natália királyné három hét mulva 
visszatér Belgrádba. 

A franczia kamara 25-iki ülésén, az 1876. 

évről szóló végleges zárszámadást tárgyalván, Faure 

inditványára megadta a felhatalmazást, hogy azon 

miniszter ellen, ki 1876-ban Don Carlost és kiséretét 

Pauból Boulogneba külön vonaton a kamara beleegye- 

zése nélkül elszállittatta, a birói eljárás megindittassék. 

Filippopoliszból jelenti a aPol. Korr.*, hogy e 
hó 25-én Ferdinánd fejedelem a pályaudvarban várta 

Stambulov kormányelnököt s a kölcsönös üdvözlés a 

kormányelnök megérkezése alkalmával rendkivül szi- 

vélyes volt. A fejedelem Stambulov tiszteletére nagy 

ebédet adott; palotában fényes lakoma volt a köz- 
ségtanács tisztelére, mely Ferdinánd fejdelemet és Kle- 

mentina herczegasszonyt Filippopolisz városának disz- 

polgáraivá választotta. 

Az uj belügyminiszter. 
Báró Orczy Béla vasárnap d. e. bucsuzott el a 

belügyminiszterium tisztikarától. Az összes hivatalos 

személyzet Beniczky Ferencz és Lukács György állam- 

titkárok vezetése alatt bucsu-tisztelgésen jelent meg 

a miniszternél. Beniczky államtitkár tolmácsolta a tisz- 

tikar érzelmeit, a mire báró Orczy köszönetet mondott 
tisztviselőinek ragaszkodásáért. Ideiglenes utóda, Baross 

Gábor ugyancsak vasárnap, déli 12 óra után jelent 

meg a belügyminiszteriumban, hogy hivatalát elfoglalja. 

A miniszteri szobában a távozó miniszter fogadta őt. 

Később Beniczky és Lukács államtitkárok vezetése 
mellett, az osztályfőnökük tisztelegtek az uj minisz- 
ternél. Baross miniszter előre is biztositja a tisztelgő- 

ket jóakaratáról, igazság-szeretetéről. Ezután a Beniczky 

államtitkár által bemutatott tisztelgőkkel szivélyesen 

kezet szoritott. A tisztelgők távozása után a miniszter 

rülni fog. 

tanácskozott a két államtitkárral s a tanácskozás vé. 

geztével azonnal megkezdte hivatalos müködését. 
k 

Baross Gábornak a belügyminiszterium ideiglenes 

vezetésével történt megbizatása a közvéleménynek ab. 

ban a tekintélyes részében, melyet az ellenzéki izga- 

tások hazafias meggondoltságuktól megfosztani képesek 

nem voltak, általános megelégedést keltett. 

Legelőször is abban, hogy Baross a belügyi tár, 

cza vezetésére vállalkozott, kezességet láthatni az iránt, 

hogy e miniszter kipróbált körültekintésének és eré. 

lyének sikerülni fog a fővárosban az immár hetek óta 
fájdalmasan nélkülözött közrendet ismét helyreállitani, 

Az ellenzék, mely a legujabb időben uem fu. 

karkodott a fentartás nélkü i elismeréssel, midőn arról 
volt szó, hogy a közlekedési téren szerzett érdemei 

méltányoltassanak Barossnak, csak önmagához marad 

hű, midőn a belügyminiszterium vezetőjének nehéz fel. 
adatát megkönnyiti. 

Vas akaratereje, éles látása, odaadásteljes buzgó- 
sága oly sikereket arattak a közlekedési polltika egész 
alakulasában, melyek a legőszintébb bámulat sza- 

vaira kényszeritették még a legelkeseredettebb el- 

lenzéket is. Baross jelleme kezesség az iránt, hogy a 

belügyminiszterium vezetésében is hasonló akaraterőt, 
szilárd itéletet és buzgóságot fog kifejteni, föleg ama 

legsürgősebb feladat szolgálatában, mely a fővárosban 
a normális állapotok leggyorsabb helyreállitásából áll, 

Ki sem kétkedhetik, hogy ez a leghamarább sike- 

Baross miniszter a fővárosi rendőrség főnökének 
ismételt fogadtatások alkalmával már is megfelelő uta- 

sitásokat adott e tekintetben s müködésének első gyü- 

mölcseként e téren ama kivánatok teljesedését csak- 
hamar üdvözölheti a közvélemény, melyeket az utóbbi 
időben Magyarországon miuden higgadt elem oly gya- 

korta nyilvánitott: kivánatok, melyek a legerélyesebb 

rendszabályokat reklamálták amaz események ellen, 
melyek által Magyarország jó hirneve a külföldön, va. 
lamint a főváros rendszerető polgárainak jóléte egy. 

formán veszélyeztetve volt. 

Megyei ügyek. 

Brassómegye törvényhatósági bizottsága — mint 

már jelentettük — április hó 3-án rendkivüli közgyfi- 
lést tart. E közgyülés tárgyai következők : 

1. Jelentés néhai Rudolf trónörökös halála feletti 

részvéltfeliratra nézt. 

2. Konzulok kinevezésére vonatkozó leiratok. 

3. Honvédelmi miniszteri leirat a lóavató bizott- 

ság alakitására nézt. 

4. Belügyminiszteri leirat az Albina hitelinté- 
zetnél elhelyezendő vármegyei pénzekre nézt. 

56. Belügyminiszteri leirat a táplálékul szolgáló 

kisebb állatok szállitására vonatkozó szabályrendeletre. 
6. Alispáni jelentés a választott bizottsági tagok 

kiegészitésére nézt. k 

7. Közigazgatási bizottság féléves jelentése. 

8. Katonai csapatkórház épitő-bizottság jelentése 

45,000 Ífrt kölcsön felvétel módozatára nézt. 

9. Brassó város határozatai 1888. évi költség- 
vetési előirányzat póthitelére nézt. 

10. Ugyananak határozata a marhavásáron sze- 

dendő dijakra nézt. 

11. Ugyanannak határozata, hogy az erdész szám- 
vevői állás nem töltetik be. 

12. Tatrang képviseletének határozata költség- 

vetés tullépésére nézt. 

13. Ugyanannak kérése perelési engedélyért. 
14. Hosszufalu képviseletének határozata jegyző 

lakásbérére nézt. 

15. Szászmagyaros határozata malom haszonbér 
leengedésére nézt. 

16. Prázsmár képviseletének határozata Sander 

erdész által megtéritendő 61 frt leirására nézt. 

17. Ugyanannak határozata a katonai csapatkór- 
ház dij fizetésére nézt. 

18. Szentpéter képviseletének határozata az ev. 

és gör. kel. egyházközségek javadalmazására nézt. 
19. Veresmart képviseletének határozata malom- 

javitási költségre nézt. 

20. Ugyanannak határozata bebajthatlan követe- 

lés leirására nézt. 

21. Apácza képvieeletének határozata vadászati 
haszonbérbőli elengedésre nézt. 

22. Brassói dr. Neustádter Frigyes orvosi ok- 

levele. 

23. Társ törvényhatóságok feliratai és egyesüle- 

tek átiratai. 

24. Időközben beérkezhető, az állandó választ- 

mány gyülése után szokott módon kihirdetendő rend 
kivül sürgös ügyek. 

nen 

hal



Legujabb. 

A 25. §. 

Kedden, 26-án délután 1 órakor kezdő- 

dött meg a szavazás. A különféle módositások 

fölött ötször egymásután volt szavazás; kétszer 

névszerinti s mindkét esetben a többség 109 
volt. A 24. és 25-ik SS-ok mellett szavazott 
253, ellene 144, távol volt 59 képviselő. – 
Ezzel tehát a javaslat sorsa el van döntve. 

Br. Kass Ivor szavazatát igy adta be: 
„Hazám ellen nem!* Polonyi Géza igy: 
„Árulásra nem!* Thaly Kálmán háromszor 
kiált ,Nem! nem!! nem !! !* Oriási éljenzés. 
Tisza szavazás közben lép a terembe. Az el- 
lenzék „Hoch !*, a kormánypárt „Eljen !*-nel 
fogadja. 

Tüntetés aznap sehol sem fordult elő. 

Szerdán, 27-én folyt a tárgyalás. E sza- 

kasz visszautasittatott a bizottsághoz, Nagy 
J. azon inditványával, hogy az önkéntesek a 

2. évet is önkéntesi minőségben szolgálhassák. 

Brassó, Alexi könyvnyomdája.
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Brassó város egészségügye.*) 
— A főorvosi hivatal jelentése. — 

Jelentés Brassó város 1888. évi egészségügyéről és né- 
pesedési viszonyairól. 

E város egészségügyi viszonyai a lefolyt évben 

kedvezők voltak. Ámbár felléptek egyes fertőző be- 
tegségek, de ezek kiterjedése korlátolt volt; egyetlen 
egy esetben sem voltak azok ragályosak, ugy hogy 
nem forgott fenn ok az iskolák bezárására. 

Meghalt 768 egyén (404 férfi s 364 nő); a meg- 

haltak közt volt 56 idegen (25 férfi, 11 nő). E sze- 

rint a halálozások száma az idegenek belevonásával 

1000 lélekre számitva a lefolyt évben 249, az idege- 
nek nélkül 23.7 

Ha tekintetbe veszszűk a halálozást az élet két 
szélső pontja, t. i. gyermek- és aggkor szerint, ugy azt 
látjuk, hogy a gyermekkorban elhaltak száma 198, 

113 férfi- és 85 nőnemü), tehát 20.5 százalékja a ha- 

lálozásoknak; ezen fölül pedig még az 5 éven alul 

elhaltaké 130 (563 férfi- és 77 nőnemü.) A befejezett 

6. életévig elhalt gyermekek halálozási száma tehát 

45.3 százalékja az összes elhaltaknak. 

80 éven fölül 37 haláleset volt (15 férfi; 22 nő.) 

Élve született 943 gyermek (500 férfi-, 443 nő- 
nemű). A születések száma 173-mal haladja fölül a 
halálozások számát. 

Halva született 52 gyermek. 

Ha már most tekintettel a halálozásra, az egyes 
betegségeket tekintjük, ugy azt találjuk, hogy meghalt 
tüdőgyuladásban 36, tüdőgümöőben 115, bélgyulladásban 
63, skarlátban 18, hagymázban 17, himlőben t, sza- 

márhurutban 13, toroklobban 25, torokgyikban 2, ka- 
nyaróban 10, gyermekágyban 12. 

A törvényes oltási kényszer a lefolyt évben jó- 

tékony befolyását már érvényesitette, a mennyiben a 
két városi orvos által 3156 oltás foganatosittatott, ho- 

lott ezenkivül magánorvosok is tekintélyes számu gyer- 
meket oltottak be. 

Öngyilkosság 10 fordult elő, melyek közül hetet 
idegenek követtek el. 

Brassó, 1889. márcz. 22-én. 
Dr. Fabritius József, 

városi főorvos. 

Szinház, irodalom és müvészet. 
Német szinház. Strauss operettje Fledermaus. a 

régibb operettek közül melodikus, finom izlésüű zenéjé- 
vél egyike a legüdébbeknek, mely a keletkezése óta 
elmult másfél évtized alatt mit sem vesztett frisseségé- 
ből. Azért igen helyes gondolat volt Wolf szinigazga- 
tótól, e nálunk különben is régóta nem adott darabot 
ismét szinrehozni. Az operett tegnapi előadása egész- 
ben véve jónak, egyes szerepeiben igen sikerülteknek 
mondható. Wolf — Seleszkyné élénk temperamentu- 
mával, routinirozott játékával s üde hangjával kitünt. 
A szép hangu Serini (Eisenstein) és Wallner (Rosalin- 
de) k. a. feladatuk énekrészét igen sikerülten oldották 
meg; kár, hogy az utóbbi ritka énektechnikáját élet- 
teljesebb játék nem támogatja. Hopp a börtönőr sze- 
repében pompás humorával s komikus alakitó képes- 
égével megnevettette a közönséget. A zenekar, mely- 
nek ezen operettnél fontos szerepe van, mint mindig, 
jól játszott, bár a tempók helyenkinti elsietése miatt 
a partitura egyes szépségei nem mindig juthattak ér- 
ényre. 

„Épitési Tanácsadó" czim alatt ezelőtt mintegy 
iz évvel hézagpótló kézikönyv jelent meg Gonda 
Béla jelenleg közmunka- és közlekedésügyi műszaki 
anácsostól, a ,Gazdasági Mérnök" szerkesztőjétől. A 
nű ezen első kiadása azonban már közel öt éve elfo- 
gyott. Igen hasznos szolgálatot tett azért ifj. Nagel 
Dttó budapesti könyvkiadó, a midőn megnyerte a szer- 
tőt, hogy az ,Épitési Tanácsadó" második kiadásaként 
gy oly terjedelmesebb müvet rendezzen sajtó alá, 
nely felölelje-a mérnöki és épitészeti szakma minden 
igát. Az Épitési Tanácsadó" ezen uj kiadása ugyanis 
agában foglalja mindazon utmutatásokat, számitási 
s eljárási módokat, általános és részletes szerkezeti 
lrendezéseket (rajzokkal) stb. melyek a középületek, 
akóházak és épületek, ipartelepek, utak, hidak, vas- 
itak, vizi épitmények minden fajának általános és 
észletes tervezésére, a tervek dijazására, a vállalat- 
an adás feltételeire, az épités vezetésése, az általá- 
1os elrendezés és szerkezeti részletek megállapitására 
s tervezésére, a költségvetések részletes összeállitá- 
ara stp. irányadók és szükségesek. 

Az Épitési Tanácsadó. megjelenik minden hó 
én 1 ives füzetekben, képekkel és szakszerü rajzok- 
al gazdagon diszitve és pedig akként, hogy 1 év alatt 

füzet adatik ki. Az egész mű 25-30 füzetre van 
ervezve s legfeljebb másfél év alatt be lesz fejezve. 

*) Mult számunkra már elkésve érkezett. Szerk. 

Az »Épitési Tanácsadóe ra ennélfogva előfizetni is le- 

het és pedig: egész évre (18 füzetre) 5 frt 40 krral, 

félévre (9 füzetre) 2 frt 70 kr. Egyes füzet ára 30 
kr. Megrendelhető miunden könyvkereskedőnél, Buda- 

pesten ifj. Nagel Ottó kiadónál. A most megjelent első 
füzethez három diszes képmelléklet van csatolva: I. 

Egy svábhegyi nyaraló távlati képe Pfaff Ferencz épi- 
tésztől. II. Ugyanennek tetőorom diszitése (stylszerü 

ácsmunka) s III. műlakatos munkák kovácsolt vasból. 
A füzet tartalma igen változatos. 

. k 

Horatsik János kolozsvári könyv-, mű- és zene- 
műkereskedésében megjelent Páros szöktetés., 
operette egy felvonásban. Zenéjét szerzé Simon Kál- 
mán. Az operetteben előforduló dal, keringő és polka 
külön-külön kiadásban jelent meg és p. a dal-füzet 1 

frt 50 kr, keringő 1 frt, polka 70 kr. - A törekvő 
könyvkereskedő czéget különben melegen ajánljuk a 
t. közönség figyelmébe. 

Helyi és vidéki hirek. 
Felolvasás. Vasárnap délután 6 órakor a tanári 

kör estélyén dr. Hoffmann Frigyes érdekes felolva- 

sást tartott aPetőfi bölcselmi költeményeiről", melyet 

a közönség zajos éljenzéssel jutalmazott. - Jövő va- 

sárnap lesz az utolsó felolvasás. 

Emke. Az Emke brassóvármegyei választmánya 
f. hó 29-én, pénteken, d. u. 2 órakor a brassói 
magyar kaszinó könyvtárhelyiségében űlést tartván, 
van szerencsénk arra a t. választott és virilis tag 

urakat tisztelettel meghivni. Tárgysorozat: 1) Uj örö- 

kös tag bejelentése. 2) Népkönyvtárak. 3) Nagy István 

alapitványa. 4) Országos kisdedóvó kiállitás. 5) Vas- 
uti bálbizottság átirata. 6) A négyfalusi népbank kér- 
vénye. 7) Brassómegye kir. tanfelügyelőjének átiratai : 
a) a bácsfalusi óvó tárgyában; b) Mátyás-szobor tár- 
gyában; c) kolozsvári siketnéma intézet tárgyában; 
d) székely-udvarhelyi főreáliskola tápintézete tárgyában. 
8) Óvódai bizottság jelentése. 9) A brassói csizmadia 
ipartársulat, mint örökös tag, jelentése. 10) Igazgató- 
választmányi átiratok. 11) Koós Ferencz inditványai: 
a) a Székely Mózes emléktábla leleplezése, b) a zaj- 
zoni tűzkárosultak tárgyában. 12) Netaláni inditványok. 
- Brassó, 1889. márczius 20-án Koós Ferencz 
elnök, Szterényi József titkár. 

Az utolsó fillérestély. A brassói magyar protes- 
táns Jótékony nőegylet tegnap este tartotta idei utolsó 

fillérestélyét az Európa nagy termében. Háziasszo- 
nyok voltak az összes eddigi háziasszonyok. E fillér- 

estély méltó befejezője volt az idei szép sorozatnak. 

A közönség teljesen megtöltötte a termet, élvezettel 

hallgatva Száva Ödön ur igen szép czimbalom, dr. 
Bogdán Andor ur mesteri zongorajátékát, Bitay Béláné 
urnő kedves és sikerült szavalatát és végre brassói 
magyar társádalmunk legrégibb s érdemekben talán 
leggazdagabb harczosának: Molnár János ev. ref. lel- 
késznek szép felolvasását, a ki ennek kapcsán hatásos 

beszéddel be is zárta a fillérestélyek sorozatát. Minden 

egyes közremüködőt lelkes taps és kihivás követett. 
—– A műsort táncz követte, mely a legélénkebb ke- 
délyhangulatban tartott a késő éjjeli órákig. Midőn 

tehát be volna fejezve a fillérestélyek idei sorozata, 

megragadjuk az alkalmat, kifejezést adni elismerésünk- 
nek az egylet iránt azért a sok és olcsó élvezetért, 
melyet fillérestélyeivel a közönségnek szerzett. 

A nagy keleti utazáshoz. Április 20-án a – mint 
többször emlitettük — a brassói kereskedelmi és ipar- 
egyesülete több hazai szaktestület részvételével s 
a kereskedelmi miniszterium erkölcsi támogatásával 
nagy tanulmányutat rendez Belgrád, Nis, Sofiat 
Drinápoly, Konstantinápoly, Varna, Rus- 
csuk, Giurgiu- s Bukarestbe és vissza. Ezen 
utazás a legérdekesebbek egyike lesz és egyuttal a 
legolcsóbb is. Nevezetesen: kerül az utazás Budapest- 
ről vissza Budapestig ellátással együtt I. oszt. 
200, II. oszt. 155, III. oszt. 130 frtha. A m. á. v. 
minden más állomásáról is ennyibe kerül az ut, mert 
ugyanezt a körutat kell mindenkinek megtenni. A ki 
visszafelé nem akar tengeren jönni, annak I. oszt. 
175, II. oszt. 140, III. oszt. 125 frt. Budapestről- 
Budapestig. A kirándulásban nem kereskedők és ipa- 
rosok is részt vehetnek, hasonlókép nők is. - Beje- 
lentési határidő április 1. Részletes programmot 
szivesen kűld kivánatra a brassói kereskedelmi és 
iparegyesűlet.. — Április 1 én tul nem fogadtat- 
tak el bejelentések. 

Sándor napja. A dicső-szentmártoni állami isko- 
lák tanitó-testülete - mint onnan kissé elkésve jelen- 
tik - Gyöngyössy István polg. isk. igazgató vezetése 
alatt f. hó 18 án délben megjelent az iskolák gond- 
nokságának szeretve tisztelt elnöke-, Szilvássy Sándor- 
nál, nevenapja alkalmából őt üdvözölni. A közbecsü- 

lésnek örvendő, tisztes ősz férfiu elérzékenyülten kö- 
szönte meg a tanitótestületnek e kitüntető megemléke- 

zését. - Nemkülönben szivélyes gratuláczióban része- 

sitette a tanitótestület, igazgató tolmácsolása mellett, 

nevenapja alkalmából Pekry Sándor gazda-gondnokot is. 

Iskolai ünnepély. Folyó hó 19 én, József-napján 
tartotta meg a dicső-szentmártoni állami iskolák tanitó- 
testülete halhatatlan báró Eötvös József volt közokta- 
tásügyi m. kir. miniszter február 2-ára, mint halála 
évfordulóján megtartani szándékolt, de Rudolf trónörö- 
kös hirtelen bekövetkezett haláta miatt elnapolt iskolai 
emlékünnepélyét. Délelőtt 1/4,12 órakor vette kezdetét 
az ünnepély a leánynövendékek kétszólamu összevágó 
énekével, melyet Gyöngyössyné Pötzl Adolfin polg. isk. 
tanárnő vezetett. Ezt követte Szabó Ottilia polg. isk. 
II. osztályos növendék érzésteljes szavalata: .Bucsu., 
br. Eötvös Józseftől. Majd Gyöngyössy István igazga- 
tónak emelkedett szellemű alkalmi emlékbeszéde gyö- 
nyörködtette a szép számu hallgató közönséget. Ko- 
vács Péter fiuiskolai VI. oszt. növendék br. Eötvösnek 
A megfagyott gyermek. cz. költeményét szépen sza- 
valta el. Végül Csinády István fiuiskolai tanitó veze- 
tése alatt sikerülten énekeltek a fiunövendékek egy 
kétszólamu dalt, mire igazgatónak záróbeszédével az 
ünnepély véget ért. : 

Az erdélyi vasutak. A képviselőház pénzűgyi bi- 
zottságának legutóbbi gyűlésén a szamosvölgyi vasut 
függő adósságainak rendezéséről szóló törvényja- 
vaslat tárgyaltatott. Ez alkalommal Baross Gábor 
közlekedési miniszter igen figyelemre méltó nyilatko- 
zatot tett az erdélyi' vasutakról. A miniszter ur töb- 
bek közt azt mondá: »hogy az erdélyi vasuthálózat 
kiegészitése közgazdasági szempontból elsőrangu szük- 
séget képez. Teljesen jogosultnak ismeri el az erdélyi 
részek erre vonatkozó törekvését s a rendelkezésére álló 
anyagi eszközök korlátai közt hajlandó is azt melegen 
támogatni.4 A Deés-Zilahi vasutra nézve pedig ezt 
mondá a miniszter ur: A mi a szóban forgó vas- 
utat illeti, oly vidéket fog ez átszelni, a melyek köz- 
lekedési tekintetben mindig egészen el voltak hanya- 
golva. A közgazdasági szemponthoz hozzájárul itt a 
hadászati tekintet is. 

A bukaresti magyar társulat ujonnan választotta 
tisztikarát. Elnök lett Bartalus János, közfelkiáltással ; 
alelnök, miután György István nem fogadta el, Brun- 
ner Dezső szavazattöbbséggel; gazda: Szörnyü Mihály, 
felkiáltással; jegyző: Vizi Dénes, felkiáltással; könyv- 
tárnok: Csomor János, felkiáltással. Rendes választ- 
mányi tagok lettek szavazattöbbséggel: Fejes Dénes, 
Salamon János, Király Sándor, Gulyás István, Abra- 
hám István, György István, Trombitás János, Benke 
József, Végesi László, Bors Miklós. Póttagok: Cseh 
Dénes, Vitos Ferencz, Preiszer Eudre, Nagy János és 
Kovács János. A mükedvelő bizottság tagjai: Veress 
Endre, mint elnök, Preiszer Endre, Bakai Antal, Fe- 
nichel Sámuel és Málnási Géza. A műkedvelő szak- 
osztály márcz. 31-én előadja Szigeti József „Egy ió 
madár czimű népszinmüvét. A derék társulat nagy 
szolgálatokat tesz a bukaresti magyarságnak. 

Közgazdaság. 
A trágyázás vagy a főldnek időnkénti javitása. 

(Folytatás és vége) 

Arra kell vigyáznunk, hogy ha nyáron trágyá- 
zunk, a trágya érett legyen s röviddel vetés előtt ke- 
rüljön a földre. 

Minden trágya készitésénél első teendőnk a te- 
nyésztendő vagy tartandó marhák száma, másodszor 
azok etetése, harmadszor gyakori szalma almozása, 
végre tekintetbe kell vennünk azon időközt, mely alat) 
a kihordott trágya-mennyiségnek érnie kell, és igy 
közép számitás szerint egy szarvasmarha után 70 
[ lábat számithatunk, ha a trágyának ott legalább 
egy félévig hevernie kell. A trágyagödör alja, vagy 
talapzata, és falai vizhatlanok legyenek. 

A gödör alja azért biztositandó jobban az át- 
szivárgástól, mert a felette lévő teher következtében 
ide gyül a legtöbb hig-trágya, mely ha átszivárogna, 
a legjobb trágyát vesztenők el. De miután a trágya 
alján összegyűlt hig lé tulérlelést idéz elő, azt fel kell 
fognunk, a mi következő módon történik : 

Ha például a trágya-gödrőt 2 láb mélyre készi- 
tettük, a trágya-gödör mellett mintegy 2-3 lábnyi 
távolra egymás mellett a trágya- gödörnél legalább 
2-–3 láb mélységgel alább eső gödröt és aránylag 
sokkal kisebbet készitünk a hig trágya felfogására, oly 
formán, hogy a rendes trágyagödör fenekéből egy csö- 
vet bocsátunk ezen kisebb ürbe, melyen a hig trágyalé 
aláfolyik. Nagyobb trágyagödröknél a hig trágyát cse- 
berrel meriteni szaporátlan munka, miért is legjobb, 
szivattyut alkalmaznunk. 

Ha azonban az istálló alatt a hig trágyarészek 
számára gödröt készitünk, mi mindenek felett igen 
tanácsos, akkor a trágya-gödör melletti kisebb üreg 
felesleges; e helyett a trágya-gödör alján csövet ve- 
zetvén a higtrágya-gödörbe, az alánt összegyült lé át- 
folyik. 

A trágya-gödrök befedése egyáltalán felesleges, 
Elég, ha azt a nap és eső ellen megvédjük, mit leg- 
inkább azzal érünk el, ha a trágya-gödrünket hig 
trágyalével öntözzük meg, miután ez az elpárolgott 
részeket a trágyának ismét visszaadja. 

Sokszor megesik, hogy szántóföldeink terméke- 
nyitésére azok különböző volta szerint, különböző 
trágyát kell készitenünk. Ilgy például, ha a föld agyag- 
tartalmu, ugy sokkal jobb a kevésbbé érett trágyát 
reá hordani. : 

Igen fontos az a kérdés, hogy mit akarunk a 



tetbe vételénél. 

a) Azon növények termékenyitésére, melyeknek 

kifejlési idéje kevescbb időt kiván a többieknél — 

mint pld. dohány, len, kerti növények általában — 

I. Érkezés Brassóba. 

1) Budapest felől. 

Személyvonat délelőtt 9 óra 46 perczkor. 
Vegyesvonat este 9 óra 52 perczkor. 

Nagy-Küküllőmegye részéről Horváth László (Segesvár.) 

Kis-Küküllőmegye részéről Gyöngyössy István (D.-Szent-Márton. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Szterényi Jlózset. 

B 
á8 A S —— sen 

ssób: 

szántóföldön termeszteni, mert mindig annak megfelelő hogy korai érésüket elősegithessük, erősen megérlelt 2) Bukarest felől. sni 

trágyát kell alkalmazni. Igy pld., ha buzát vagy ro- trágyát használunk. Vegyesvonat délután 2 óra 32 perczkor. ! jon 

zsot akarunk termeszteni, soha sem szabad friss trá- b) A gabnafajok alá egyáltalában középszerü ér- II. Indulás Brassóból. Bo, 

gyát hordanunk, mert a vetés n.egdől s üszköt kap, lelődést ért trágya is használható. 1) Budapest felé. 1a 

de ha ez nem történnék is, szalmát nevel csak és "c) Vannak oly növények, melyek, az egyszerü Személyvonat este 7 óra 10 perczkor. rőtizs 
Vegyesvonat reggel 4 óra 10 perczkor. ok 

nem szemet. istállótrágya termékenységével nem elégszenek meg. 2Bukarest felé. agy kü 

Ajánlatos a trágya-gödröknek elrekésztése, s p. hanem más, termékenyitőbb trágyát kivánnak magok Vegyesvonat délután 1 óra 55 perczkor. krszem 

azért, hogyha pld. szántóföldeink különböző természe- alá. Ilyenek pld. a répa-fajok; a borsó és a szőllő. —— kiskül 

tüek, vagy különböző növényeket akarunk termeszteni, d) A rétek, takarmánynövények és kolompérnál Brassót mtabs, árfolyam, rsszerk 

erre különféle termékenyitő trágya-anyagunk legyen. mindenik ajánlatos. Az éghajlat és az idő viszontag- Brassó 1egs. miárezs be 28-an. 

A fiókozás egyszerü módon történik; egyikben ugyan ságai a földek trágyázásánál figyelmen kivül nem Román papirpénz a 20 frankos 9.50 vétel 9,.53 eladás Ab 

alommal felettébb vegyitett trágyát gyűjtünk, hogy itt hagyhatók, mert pld. a legjobb trágya is hatástalanul ezüstpénz a 20 , 9465 . 9—48. 

teljesen meg ne rothadjon; a másikba a ló- és marha- elvész, ha forró, száraz időben hordatott ki. Napoleond r (aran pénz ..O.b 9.s. 
] g 5 y Tirde 

irágyát teszszük keverve, hogy azt agyagosabb földe- Nyárádi Dénes. ökök lira.. 10 100 

inkre 
rany. 

ökró höszbálhassuk tb, " ; Orosz papirrubel . 127.- 128.—- 

Szabályok a növények alá helyezett trágya tekin- Brassói vasutforgalom. Tarsszerkesztök: 

: 

HIRDETMENVEK. 
az emlitett t. cz. 111. és 112. §-a alap- 
ján az árverés megkezdéseig érvényesitsék. 

A brassói kir. törvényszék mint te- Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. törv.-czikk 108. §-ában 

lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy[az 1881 z 8 
dr. Leményi Miklós végrehajtatónak Spu- megállapított feltételek szerint lesz kifize- 

Ad. 1883.—1888 telekkvi számhoz. 

Arverési hirdetményi kivonat. eske 1889. Szent- Mihály napjától fogva 
bérbeadandó 

a szép, nagy rövidárukereskedés a főpiacz és ló- 
piacz-szeglet felé, minden üzlethez alkalmas; to- 

bekül 

dő. 
derka Péter és neje végrehajtást szenvedő ten 

elleni 50 frt tőkekövetelés és járulékai Szent Ágotha 1889. márcz. 14. 

ti végrehajtá ieen a, kir. bir. kiküldőtt. , 

törvényszé kferűletén lévö Brnzó város T d vábbá a kereskedés fölött fekvő nagy lakás, állva 
? - 7 szobából és konyhából. 

4697 és 4698 hr. számu fekvőre a vissz. az e d dS. y 

árverést 615 frtban ezennel megállapitott há t id - KI 

en gyneéot re talin-utezában 71. szám alatt fekvőll a ház gsidonosnónél astrom-utcza 10. szám alatt 

napján délelőtti 9 órakor ezen kir. tör- ház a hozzá tartozó gyümöl- az eme etben. 

tandó nyilvános árverésen, a megállapi- 
tott kikiáltási áron alól is el fognak adatni. 3500 frt. 

iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. Binder János, 

telekjegyzőkönyvben A T alatt foglalt 

Erassó Bolgárszegben a Ka- Tudakozódhatni naponkint reggeli 8-10 óráig 
kikiáltási árban elrendelte és hogy afenti ba a gbe 

vényszék telekkönyvi irodájában megtar- csös-kerttel e gyütt eladó. Ára 

Arverezni szándékozók tartoznak az szz .s 

egatlanok barténr LX. tvtvanyemkk ér. Brünni posztóok m müt M millij fit mver a fivároi pémintézeteknél fyrts kamatn, 
-ában jelzett árfolyammal itott 

sz Tog évi november hó ae b5s éiegáns Megjelent: 
tavaszi v. nyári öltönyre 
3.10 meteres darabokban, azaz 4 bécsi rőf, 

—480 frt. finom e— 
-6— frt. finomabb, e— 
—775 Írt. még finomabb -s- 
-e 10 50 frt legfinomabb - 

valódi bárány-gyapjuból, 

valamint felsőkabát - posztók, se- í 
lyemmel átszőtt kamgarnok, nyári 
loden-, livrée - szövetek, mosható 
czérnaszövetek, finom és legfino- 
mabb fekete posztó salon-ruhához 
stb. stb. szétküld utánvét mlelett a 

szám alatt kelt igazságügyminiszteri ren- 
delet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes ér- 
tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi törv.-ezikk 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a biróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállitott szabály-! 
szerü elismervényt átszolgáltani. 

Brassó, 1889. évi február hó 27-én. 

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága. 
Kovács Károly, 

egyes biró. 

Kiadó lakás. 
Égy szép udvari lakás az eme- 

leten, 3 szoba, konyha, mosókony- 
ha s más hozzátartozóval együtt 
azonnal kiadó. 3-10 mtr. hosszu s 136 ctm. szé- 

Bővebbet megtudhatni: les, tebát teljesen elégséges egy 

es férfi-öltönyr 

petnr, Mhály habbalraktárában, ltagyobb menn Nagyobb mennyiség is küldetik. 
Nagy-utcza 498. sz. d. A választott minta szerinti küldés- 

ért kezesség vállaltatik. 86 8-30 ( 

Minták ingyen s bérmentve. - 

möbb mint 500 biztos czim. Nem kell l I kölcsönök fölvételénél. 

gyípdülegünt keresűk kalana 
Irta: PERCENI. 
Tartalorm: 

Teljes névsora és pontos czime az összes fővárosi pénzkölcsön-adással 
foglalkozó tőkepénzeseknek, közvetitőknek, alkuszoknak. Ismertetése 
az összes fővárosi pénz- és hitelintézetek kölcsönadási föltételeinek. 

Kölcsön ingatlanokra. Jelzálog- 
levél, jövedékjegy, amortizácziós és 
káptalani kölcsön. 

A váltó és kötelezvény kellékei. 
Betáblázási eljárás. Beadványok mel- ( 
lékletek mintái. 

Az uzsora-törvény mint mentő- 
eszköz; annak kijátszása. Szélhámos 
hitelszövetkezetek és közvetitők. Ügy- 
nökök ámitásai és cselfogásai. A 15 
kros levélbélyeg-szédelgés. 

Személyes hitel. Magánhivatalnok, 
tisztviselő, honoratior, művész, kato- 

; natiszt, hol kap hitelt? Gavallér vál- 

solidnak s előkelőnek ismert 0 tók. Kölcsön, fizetési és nyugdij-ivekre, 

SI EG EL-Il M H O F () diplomákra, indexekre. 
1 Kölcsön kereskedőknek. — Hitelt 

posztogyari raktár Brünnben. nyujtó nagykereskedők, gyárosok ezi- 
mei. Kölcsön nyilt üzletre, szállitó- és 

áruraktári levélre. Usance. 
Kölcsön iparosoknak. Minden se- 

géddel dolgozó iparos hitelképes. 
— Ára Z30 kr. : 

Megrendelhető postabélyegekkel vagy postautalványnyal a Magyar Értesitőe ( 

szerkesztőségében, Budapesten, váczi-körut 17. sz. 

Nyilatkozat: Mindenik szelvény 

Szám 277.–1889. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
mems 

London, 1878. 
Disz-oklevél. 

JÓZSEF 
szabad. első szerémni 

Páis, 1867. 
Bronz érem. Érdem-érem. 
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ecs. és kir. kizárólag 

Portland cement- s **4 vizhatlan mészgyár! 

Beocsinban- 
Központi iroda és raktár: Budapest V., Rudolf-rakpart 8. 

ajánlja a t. épitész és épitőmester urak, épitkezési 
vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előljáróságok, vala- 

mint a n. é. épitő közönség becses figyelmébe saját gyártmanyu 

Portland cement és vizhatlan meszét, 
melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállittatnak. 

—Árjegyzék s magyarázat kivánatra készséggel megküldetik. 

Ujvidék, 1875. Szeged, 1878. Trieszt. 1882. 
Aran árem- Erdem -érem. Arany érem. 

1–30 

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. mz ka 

LX. t.-ezikk 102. §-sa értelmében ezen- Legolcsóbb yá 

nel köznirré teszi, hogy a szent-ágothai e 

kir. járásbiróság 1334.—1889. polg. száms g10 
alatt kelt végrehajtást rendelő és ugyan 
szent-ágothai kir. járásbiróságnah 277.- TRAGYASZER 

1889. polg. szám alatt kiküldést tartal- czukorrépa, komló, szőllő, burgonya, 

mazó végzése folytán, nagy-szebeni úgy- len, vetemények, valamint általában 

véd Popa János javára kövesdi Pisó Sd- mindennemü mezei termékek számára 
bin és neje Anna ellen 695 frt tőke, en- 
nek 1887. évi január hó 1-ső napjától szá- mely tartós hatásu minden földben, 

mitandó 60,-os kamatai és eddig összesen a mi bizonyitható számos hirneves 

58 íÉrt 39 kre perköltség erejéig elrendelt mezőgazdászati tekintély nyilatkoza- 

kielégitési végrehajtás alkalmával biróilag tával, – a 

lefoglalt és 978 frtra becsült ingóságok ál h 
u. m. 95 szekérnyi széna, 22 szekérnyi eonozentrált Mál atrágya, 

sarju és 320 zsák csős törökbuza nyilvá- Engrais de boeuf 

nos árverés utján el fognak adatni. grais ) 

Mely árverésnek a 277.—89. polg. melynek nagy szerves szénsav-, phos- 
számu kiküldetést rendelő végzése folytán phorsav- ket sáltat almáárt 600/ 
a helyszinén, vagy is Kövesden leendő esz- válaltatik. atrész mellett kezesség 
közlésére 1889. évi márczius hó 30-ik nap- t 
jának délelőtti 10 órája határidőül kitüze- TESTVEBE 

tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel első cs. sza t gsztrá magyarl 

oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az concentrált Teg ati ágya gyára 

érintett ingósagok ezen árverésen, az 1881... emesvaron. Kecskemét, 1872 

évi LX. törv.-czikk 107. §-ea értelmében KÖl. irola: Wiel. III, Remmweg 2061, Ezüst érem. 
a legtöbbet igérőnek becsáron alól is el- Minták s röpiratok EK 

adatni fognak, a netaláni elsőbbségi igény-ingyen és bérmentve küldetnek. 

lök pedig felhivatnak, miszerint jogaikat soeztm mosmmum ntmenkorzmoszmuzztozozzezsse 
Brassó. ALEXI könyvnyomdája. 


